

新学年 新起点 新收获

写给初入毕业年级的你

北京市八一学校教师 左秋洁

曾几何时,你经历新生军训,怀着新奇和向往,步入高一学府;曾几何时,你专心于课堂、投身社团,心中涌动着热情和兴奋,不断在激励中获得成长;曾几何时,活跃的身影、创新的思维,让你在各项实践活动中铸就一份独有,收获了综合素养和能力的提升。走过高一的适应准备期,经历高二的努力积淀期,而今你正要起步进入高三的冲刺起飞期。作为老师,我有这样一些话想送给你们:

让目标明确方向。“如果没有明确的目的,你很可能走不到想去的地方;而一心向着自己目标前进的人,整个世界都会为他让路。”明确目标才能开启一段有航向和规划的旅程。初入毕业年级,要明确这段求学经历结束时,你可能到达的目的地有几处?从中选取自己“跳一跳

就能够得到”的目标,清晰梳理走向它的路径,明确自己的优劣之处,有针对性地寻求解决之道。

用方法制胜千里。夯实各科基础知识,用错题本及时查缺补漏,积累有效的学习方法,保证阅读时间和阅读量……这些都很重要。我所强调的是:从自己的薄弱学科或项目入手,与班里或年级在此方面有优势的同学多接触,并向他们中愿意伸出援手的人多请教,逐渐形成薄弱项学习助力的小圈子。这个圈子还可以包括在校教师、远程互联的答疑助手、朋友、家长等。

以坚毅保驾护航。被授予“美国麦克阿瑟学者奖”的宾夕法尼亚大学心理学教授安吉拉·达克沃什,曾调研了数以千计的高中生,并跟随西点军校等美国一流大学学生进行观察和分

析。她发现,无论在何种情况下,比起智力、学习成绩或者长相,坚毅品质都是最为可靠的预示成功的指标。坚毅品质是对长期目标的持续热爱、专注投入和坚持不懈,是包含了自我激励、自我约束和自我调整的性格特征。

凭心态决定未来。相信自己才有可能开启未来。在三年求学路剩下最后三分之一时,你更应该清楚地认识到,不论做任何事情,人的心态都最为重要,它将成为你开启和创造未来之钥。胜不骄,败不馁。要随时有从头开始、轻装前行的心态。既然选择了远方,便只顾风雨兼程。

千里之行,始于足下。三年求学路只剩最后一程,更需要你规划方向、选择巧法、百折不挠、信心百倍地迎接未来的挑战。祝你们成功!

【编者按】

新学年,又一届高三生踏上征程,迎来新学年。每一名

学生都将进入一个全新的学习阶段。高三阶段,你是否更需要良师的指点?

本期考试文化版,为大家精选了拥有多年教学经验的教师写给同学们的开学寄语,字里行间透露着对学生的殷切期望及谆谆教诲。

及时当勉励,岁月不待人。希望每名同学都能在新学年有新收获,找到适合自己的学习之钥,开启绚丽人生。

走好高三这一步

首都师范大学附属育新学校教师 董雪娇 文并摄



首师大附属育新学校高三生合影。

期待遇见更优秀的你

北京理工大学附属中学通州校区高级教师 石杨

有一个萌生退休念头的老木匠,他希望和太太一起过悠闲的生活,不想继续建造房子。于是,他把退休计划告诉了老板。

他的退休计划让老板觉得十分可惜,因为老板会失去一名很好的工人。所以,老板请老木匠建造最后一栋房子。老木匠虽然答应了,但他的心思根本没放在工作上——手工粗制滥造,使用的材料也都是次品。

老木匠完工后,老板来视察建造的房子,然后把前门的钥匙交给老木匠,对他说:“这是你的房子,是我给你的礼物。”

老木匠吓了一跳,顿时感到非常惭愧。如果他当初知道这栋房子是为自己盖的,就不会如此地掉以轻心。

亲爱的高三学子,你们现在不也正在为自己建房子吗?你就是那个木匠,每天都在钉一个钉子,做一块隔板或是竖立起墙壁。生活是由自己打造出来的。正如俗语所言:“今日的态度和选择,打造了你明日的居室。”如果你今天不努力,将来你流下的泪水就是今天你舍不得挥洒的汗水。

回想三年前中考成绩发布的那一刻,几家欢乐几家愁。有人会想:“如果我当初不贪玩儿,好好复习,就不会……”“如果我当初听老师的劝告,再多看看书,现在可能会……”可惜世上没有后悔药。你无法回到过去重新开始,但你可以从现在开始,努力拼搏,书写全新的未来。

孩子们,老师希望你们努力学习,学会独立思考,将来有一天离开老师,仍能在社会立足、具有终身学习的能力;希望你们考取更高层次的学校,不是因为有多么荣耀,而是为了与更多优秀的人为伍,与优秀的团队一起追求卓越,快乐工作,健康生活。

高三新学年,老师想给你们几点建议:

第一,明确目标,制订计划。

初入高三,要为自己制定明确的目标,可将远大的人生目标分解成一个又一个阶段性的目标,这样,有了目标就有了努力奋斗的方向。要想更好地实现既定目标,制订复习计划是必不可少的。高三生可听取老师

的建议,根据实际情况制订日计划、周计划、月计划等,遵循明确具体、可度量、可实现、结果导向、时效性的原则。

第二,要事优先,规划时间。

高三生要做好时间管理,区分轻重缓急,做到要事优先,提高效率。上文化课就全心全意地跟着老师学习,上美术专业课就心无旁骛地拿起画笔,上体育课就尽情挥洒汗水锻炼身体,上自习课就独立思考提高效率。

第三,重在行动,坚持即胜利。

“现实是此岸,理想是彼岸,中间隔着湍急的河流,行动则是架在川上的桥梁。”行动的意义,并不单单是把你目前的计划付诸实现,它往往会给你带来意想不到的收获。正如俞敏洪在《开学第一课》中提到的,人生就是一路奋斗、一路精彩的过程。

亲爱的高三学子,值此新学年开学之际,让我们大家一起努力。从今天起,行动起来,相信将来的你会感谢现在拼命的自己。期待遇见更优秀的你!

每年金秋9月,对于刚踏入新高三的学生来说,将面对无数次考验,无数次沮丧、紧张和喜悦。“十年寒窗苦读无人问,明朝一举成名天下知”将成为每名高三学子的期盼。

“人生最关键的只有几步,特别是在人年轻的时候。”毫无疑问,高三是人生最关键的几步之一。如果说高一是略带迷茫的适应期,高二是紧锣密鼓的提高期,那么高三就是让我们在生理和心理上疲惫不堪的高原期。“坚持下去”不是一句简单的口号,需要大家对自己的状态进行有效调整。

心浮气躁时,反省学习动机

人的动机分两种:内部动机和外部动机。如果按内部动机行动,就是自己的主人;如果被外部动机驱使,就会成为它的奴隶。高三学习过程中,会有各种压力、挫折,让你慢慢忘记“努力学习”“克服苦难”是自我成长的内在需求,是实现自我价值的一种手段,错把学习动机归结到为父母学习、为老师学习,甚至仅仅为高

考学习。这种心理状态不仅会被重负压得透不过气,还会怨天尤人、自暴自弃。

情绪波动时,调整目标定位

生活中,学霸毕竟是凤毛麟角的。在高三几次“模拟真人秀”榜单上,大多数同学会发现结果其实是“你方唱罢我登场”。每次考试后,不要盲目骄傲或自怨自艾,要及时调整不切实际的目标定位。目标过高,可能起初心充满,遇到一点挫折就会动摇沮丧,慌乱不堪;目标过低,会小富即安,丧失前进的动力,埋没自己的潜能,浪费自己的才智。所以,隔一段时间就要自我反思,适度调整。当然,调整目标不等于朝三暮四,那样只会让自己乱了阵脚。

沮丧不振时,直面挫折痛苦

有则寓言故事:两只小猫觉得自己的影子很讨厌,很想摆脱它。然而,无论走到哪里,只要一出现阳光,它们就会看到令自己抓狂的影子。最后,一只小猫的解决方法是

永远闭着眼睛,另一只小猫则永远待在其他东西的阴影里。

在这则寓言里,影子象征着困难、挫折、苦难。我们惧怕挫折和痛苦,因为一旦它们发生,就会成为伴随我们一生的“影子”。弱者选择的解决办法通常是要彻底扭曲自己的体验,如同第一只小猫,闭上眼睛,对所有痛苦和挫折视而不见;要么像另一只小猫,干脆投靠痛苦,破罐子破摔。阴影大了,让自己抓狂的原初事件就变得无足轻重了。这两种做法都是错误的,它们都选择了逃避。而正确的方法只有一个——直面痛苦。

对高三生来说,即将到来的这一年,必定是成功和挫折交替出现的一年。“抽刀断水水更流,举杯消愁愁更愁”。面对痛苦,逃避永远解决不了问题,只有直面它、化解它、超越它,才能最后和它达成和解。

愿每名学子都能走好高三这一步。暂时缺乏力量时,请别忘了寻找帮助,在信任之人的陪伴下,痛苦会减半,会渐渐消弭。